

ПОКАЗАНИЕ Н. А. МАКЛАКОВА О ПИСЬМЪ НИКОЛАЮ II

отправленномъ во второй половинѣ декабря 1916 года.

Заключеннаго въ крѣпости Николая Маклакова.

Согласно предложенію Вашего Превосходительства, вчера 22-го Августа мнѣ сдѣланному, и воспроизвожу адѣсь, поскольку мнѣ позволяетъ это моя память, письмо мое къ Государю Императору, посланное мною въ Царское Село 19-го или 20-го Декабря 1916 года.

Я просилъ Его Величество извинить меня за причиняемое письмомъ моимъ беспокойство, но высказывалъ ту мысль, что сложность и небывалая острота минуты обязываетъ всякаго вѣрноподданнаго высказать своему Государю всю правду положенія. Я счелъ своимъ долгомъ потому сказать то, что я вижу, и то, что предчувствую. Я указалъ, что направленіе занятій Государственной Думы и характеръ проносимыхъ тамъ съ самаго начала ноября мѣсяца рѣчей въ конецъ распатываютъ остатки уваженія къ правительственной власти и не могутъ не отозваться пагубно на настроеніи арміи, читающей подробные отчеты газетъ о засѣданіяхъ Думы. Различныя общественныя организаціи, учрежденія и группы повсемѣстно и открыто присоединяются къ рѣшительнымъ постановленіямъ Думы. Засѣданія Государственнаго Совѣта, объединеннаго дворянства знаменательно-тревожны. Наконецъ, обращаетъ на себя особое вниманіе открытая въ Москвѣ особая подписка на образованіе фюнда для стипендіи имени Кн. Ф. Ф. Юсупова. Все это свидѣтельствуеетъ о томъ, что воля недовольства рѣзко поднимается и широко разливается по Россіи, а продовольственныя неурядицы, очень волнующія жизнь городовъ и деревни, готовятъ для общаго недовольства исключительно благоприятную почву, которою не преминуть воспользоваться враги существующаго строя. Здѣсь, въ столицѣ, уже начался штурмъ власти, и, несомнѣнно, признаки анархіи уже показались. Они угрожаютъ всему строю нашему, угрожаютъ и самой династіи. А безъ монархіи, которой наша родина на протяженіи вѣковъ неизмѣнно росла, крѣпла, ширплась и вѣшалась, Россія останется какъ куполь безъ креста. Наступилъ, я убѣжденъ въ этомъ глубоко, рѣшающіе дни. Трудно остановить близкую бѣду, но, думается мнѣ, еще возможно. Для этого надо вѣрить въ себя, въ непреклонную законность своихъ правъ. Надо перестать правительству разслаблять себя внутренними раздорами и борьбой въ своемъ собственномъ центрѣ тогда, когда все кругомъ шатается. Оно должно быть однородно и единодушно, оно должно знать, куда оно идетъ, и идти неуклонно, спокойно и рѣшительно возстановливая разваливающійся порядокъ. Для успѣха этого дѣла, мнѣ кажется, необходимо было бы отложить возобновеніе занятій Думы при настоящихъ условіяхъ, на болѣе отдаленный срокъ: необходимо было бы тѣмъ временемъ, направить всѣ силы власти вездѣ по Россіи на всяческое и быстрое упорядоченіе продовольственнаго дѣла, какъ на основную задачу данной минуты; было бы необходимо остановить и ввести въ рамки закона дѣятельность общественныхъ учреждений все смѣлѣе и прче выступающихъ въ открытое море чистой, широкой политики; необходимо было бы такъ или иначе оказать дѣйствительное вліяніе на дѣятельность всѣхъ общественныхъ организацій, которыя, составляя живую связь между тыломъ и фронтомъ и, работая въ области, вызывающей, по самому существу своихъ задачъ, общее сочувствіе, планомѣрно преслѣдуютъ въ то же время ярко проявленныя цѣли борьбы съ властью и безспорно обозначающіяся и уже едва скрываемыя намѣренія измѣненія государственнаго строя. Вотъ и все письмо. Думаю, что передаю его содержаніе очень близко къ подлиннику, хотя не поручусь за ихъ полную тождественность, такъ какъ послѣ этого я писалъ еще письмо и проектъ Манифеста, и въ памяти не осталось отчетливыхъ слѣдовъ всѣхъ этихъ документовъ въ ихъ подробностяхъ. Кончилъ я письмо извиненіемъ за смѣлость моего обращенія и надеждой на то, что оправдаетъ меня серьезность положенія, которое замалчивать передъ Государемъ не позволяетъ мнѣ моя преданность Ему. 23 Августа 1917 года.

Ник. Маклаковъ